

# 宣州区向阳街道： 赓续先烈精神 踔厉跨越发展

青山为证,忠骨不朽;陵园肃穆,精神永存。陈山脚下、峰山峰岚,烈火烽烟泯没历史;水阳江畔、双河街头,冲杀呐喊曾经回荡。

这片热土用烈士的名字命名——向阳。宣州区向阳街道面积116平方公里,辖5个行政村,3个社区,315个村民组,4.5万人。这里山川毓秀,森林葱茏。国家4A级自然保护区和科研基地——中国鳄鱼湖风景区坐落于此。扬子鳄——亿年前的活化石,回归自然,在余晖下的池水中随意而休闲。这里历史悠久、古意盎然。在全国重点文物保护单位——陈山旧石器遗址的山脚下,思绪穿越到80万年前,追逐华夏古人石斧的打制。这里人文荟萃、书页盈香。省文保单位——施润章墓,市文保单位——阮公桥。一代文豪,撑起江南敬亭山下的文学天地;一位乡绅,通达宛溪河上人生的商旅。

近年来,宣州区向阳街道党工委不断强化学习、担当职责,贯彻新发展理念、构建新发展格局。立足特色、精准谋划,埋头苦干、求真务实。坚持生命至上,积极应对疫情防控;坚持民生至上,稳固脱贫攻坚成果;坚持发展至上,踔厉推进经济向好;坚持“三农”至上,倾心助力乡村振兴;坚持信仰为上,崇尚深耕乡风文明等,努力成就“十四五”开局的崭新篇章。



“向阳大讲堂”第七期。

## 党建为本 筑牢基础

向阳街道党工委以建好建强村(社区)党委为目标,筑牢“一把手”工程。完善基层组织建设的各要素,扬旗帜、亮身份,常态化开展党员党日活动,广大党员活跃于经济发展、产业振兴、乡风文明、社会治理方方面面,在社会转型期擦亮底色,示范引领,筑牢基层坚强的战斗堡垒。2021年经过村(社区)“两委”换届,干部平均年龄均不超过40岁,大专及以上学历超过80%,一大批高学历、高素质人才回流家乡,担当建设之责、不负青春韶华。

近年来,向阳街道党工委在8个村(社区)党委中开展“擂台比武强基础,比学赶超促提升”活动,立足新阶段新特点新目标,破解基层组织建设、为民服务、乡村振兴等方面课题。持续推进“向阳大讲堂”,推动党史学习教育常态化长效化,深入开展“我为群众办实事”实践活动。围绕“以人民为中心”,扎实推进新时代文明实践工作走深走实。以“自治、法治、德治”三融合为基础,创新新时代乡村治理新模式。弘扬好家风,尊崇新风尚,树立正能量。引导产业发展,建立长效机制,稳固脱贫攻坚成果。守土有责、守土担责、守土尽责,落实疫情防控责任,保持经济社会向好发展。

## 工业为要 跨越发展

向阳街道定位“十四五”发展规划,全方位对接沪苏浙,牢牢把握长三角高质量一体化发展的战略机遇期,做好招商引资,努力跟踪服务。坚持“一改两为五做到”工作作风,优化营商环境,开展“四送一服”,助力企业发展。

2022年上半年,11家规模以上工业企业产值达3.05亿元,较同期增长18.22%。2019年至今,向阳街道税收连续三年超亿元。

作为宣州区老工业基地,上世纪80年代企业产值超亿元,基础好、活力足,截至目前区域内工业企业达70余家。

2011年3月,经市规委会批准建设,向阳鳄鱼湖智造小微企业园启动建设。园区距中心城区约4公里,规划用地面积约1平方公里。定位打造小而精、小而特专业化园区,重点发展机械装备制造、电力电子电器、智能窗饰等主导产业。如今,园区已入驻享德窗饰、锐阁森窗饰、锐士精密、跃达机械等22家企业。周边辐射双乐混凝土、佳乐新型建材等数十家企业,逐渐形成直港路一公里左右的产业带集群。

2022年6月24日,向阳街道专场重点项目集中签约仪式在宣州区政府举行,签约项目8个,总投资11.18亿元,涉及储能、钢构、机械制造等,为向阳发展注入新的动力。



馨利家纺公司生产车间。

## 农业为基 振兴乡村

向阳街道因地缘禀赋不同而施策,聚焦区位优势而谋划。以“党支部+合作社+农户+基地”,推进传统资源转型,新兴产业兴起。通过发展壮大村级集体经济作为助力乡村振兴的重要手段,积极探索推行支部引领型、资产盘活型、筑巢引凤型、能人带动型“四型”经济发展模式。

夏渡、双河立足近郊优势,打造以“城市后花园”为主题的种植产业,发展旅游采摘经济。加强与桐梓岗传统中药材、板桥品牌西瓜、鲁溪优质烟草、向阳有机蔬菜为代表的基地建设,拓展“网红”源头食品种植等多种产业齐头并进。扩充产出、做大体量,以“互联网+”“经济人+”为模式,优质农产品外销为重点,健全供应链、产业链、价值链体系,不断赋能新发展。

目前,向阳街道拥有国家农业产业化龙头企业2家,安徽省农业产业化龙头企业4家,宣城市农业产业化龙头企业10家。种植业、养殖业、特色加工业等各类合作社60余家,推动了整体农村经济向乡村振兴的提质跃进。

因地制宜开展以“硬化、美化、净化、绿化”为要素的美丽乡村建设,增设文化广场、体育广场,恢复重建花戏楼。乡村春晚红红火火,老少齐上歌唱新时代、歌唱好生活。

## 旅游为媒 唱响向阳

近年来,在宣州区文旅局精心策划下,推出了“一路向阳,寻找‘红色记忆’”精品红色旅游线路,推进红色文化与旅游的深度融合,赋能休闲新的体验、新的价值、新的意义。其线路为:向阳烈士陵园—陈山旧石器遗址—峰山省级森林公园—中国鳄鱼湖风景区。



志愿者上门开展核酸检测服务。



宣城市明胜家庭农场。



在向阳烈士陵园开展党史学习教育。

向阳烈士陵园,位于向阳街道集镇。大门两侧有挽联:浩气长存流芳百世,革命烈士永垂不朽。陵园近2000平方米,树木高耸、宁静安详。

陈山旧石器遗址,位于向阳街道夏村赵边组。遗址保护面积达14万平方米。为研究长江中下游先民生产、生活和研究古人类的发展提供了可贵的实物资料。

峰山省级森林公园,位于向阳街道板桥村境内。主景区总面积达6000多亩,已建成20余公里的森林马拉松绿道,并打造了具有观花特色的园中园、乔木特色体验区、珍稀树木保护区等。

中国鳄鱼湖风景区,位于夏渡社区境内。景区内山清水秀、池塘纵横,松涛竹海、燕舞莺啼,亭台楼阁、绿草如茵。在这里,可以领略一万多条扬子鳄的奇风异彩。

## 红色为源 传承拓展

向阳烈士陵园是“宣城市爱国主义教育基地”“宣城市党史教育基地”“宣城市廉政教育基地”“宣城市党史国史关心下一代教育基地”。2021年,向阳街道扎实开展向阳精神宣讲、开展“中国好人”雷经广典型事迹宣讲,演绎红色故事、感悟先烈精神、剖析志愿奉献,累计56批次,受众4400余人。让革命故事“火”起来,使烈士精神“立”起来,把当代好人“树”起来,不断“加热升温”,培植理想信念。同时,广泛开展“我为群众办实事”活动,充分解决群众“急难愁盼”问题,认真梳理解决交通、住房、环保、小区治理、稳固脱贫、饮用水安全等问题1040余件,群众获得感和满意度进一步提升。

2013年,向阳街道党委投资近20万元铸造向阳烈士铜像,铜像高1.9米,取名“向阳夺枪”。2022年初,向阳街道投资近45万元对向阳烈士陵园进行改建,铺大理石砖、立向阳籍英烈碑等。一任又一任领导,投入精力不断推进陵园建设,始终把核心价值引领作为首要任务,铺好道路、踏实向前。

几十年来,围绕向阳烈士陵园和1928年宣城临委驻地,向阳街道努力做好红色文章,传承红色基因,引领核心价值。“中国好人”雷经广义务守陵30年,不断宣讲向阳故事,累计受众近2万人,形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。在新时代文明创建过程中,向阳街道选树标杆、学而行之,吸纳志愿者、组建志愿组织、开展志愿服务,不断拓展“向阳阳光爱心协会”“宣州区大爱在行动爱心协会”的号召力、影响力。文明风尚逐渐成势,行稳致远;道德底蕴愈加深厚,厚积薄发。至2021年底,向阳“四级好人”达45位,成为宣州区名副其实的“好人第一乡镇”。

当前,向阳街道1716名党员赓续红色血脉,继承先烈遗志,不负韶华、立足岗位,沿着“十四五”筹划的目标,奋勇前行、戮力同心,以群众满意的答卷、以时代考验的成绩,迎接党的二十大胜利召开。

(数据来源:宣州区向阳街道办事处)